Vol. 19 No. 5 October 2012

新媒体环境下党报的未来发展——基于价值论视角

黎明

摘 要:基于价值论视角,审视党报产生与发展过程中的价值变迁,并将党报置入媒体价值演进的整体框架中进行探讨,尝试指出党报在新媒体环境下寻求持续生存和发展的核心价值取向,即对通用资讯提供价值的让渡,以及舆论引导和意见主导价值更高层面的回归。

关键词: 媒体价值; 党报; 新媒体

作者简介:黎明,男,讲师,文学博士。(湖北大学 文学院,湖北 武汉,430062)

中图分类号: G216 文献标识码: A 文章编号: 1008 - 6552 (2012) 05 - 0005 - 04

一、媒体价值:观照党报生存发展的核心视角

广义上,党报是一切政党宣传纲领、路线和政策的工具,也称"政党报"。就历史发展而言,政党报是报纸媒体的最初形态之一。① 作为本文研究对象的党报,专指中国共产党各级党委的机关报。作为党的新闻事业,党报与党休戚与共,是党的一部分。党报在当代中国的媒体中,不是一般意义上的社会环境监测者和守望者,而是党和政府的喉舌。

党报产生于革命斗争的需要,为舆论宣传而创。20世纪80年代以来,在市场化报媒的冲击下,党报为应对市场化生存的挑战,又做出种种调整,在政治逻辑和市场逻辑之间上下求索,不乏成功者,但多数并不成功。21世纪以来,数字传播技术的发展和以互联网为代表的新一代媒体崛起,全面改写了传媒格局和传播环境。媒体的发展有其自身的规律,而作为报纸媒体这种具体类型的党报在中国语境下又是一种特殊的存在。那么,面临所有媒体发展都无法绕行的新媒体环境,党报的现实生存和未来发展又该如何?

实际上,对党报而言,无论是市场逻辑还是政治逻辑,最终指向的是同样一件事情:对党报的媒体价值的追问。换言之,党报社会影响力和舆论导向力,以及经济利益的实现实际上都根植于党报与受众主体之间的价值关系之上。

价值是最高的哲学范畴之一,它表明世间一切事物,包括自然存在物和社会存在物,对于人和社会的"意义"。自然存在物是自恰,无论对主体是否具有"意义",它都存在于自然律的因果链条中。而对社会存在物来说,价值则是对其生存于世的根本理由的本质追问。作为哲学范畴的价值,是具有特定属性的客体对于主体需要的意义关系。价值存在于主客体关系之中,是客观性与主观性的统一。客体本身及其属性构成价值的客观基础,主体的需要则体现价值的主观尺度。

作为一种社会存在物,媒体的续存与发展同样需要生存的根据,或者说必须将自身作为客体,并在"主体一客体"的价值关系中对其他社会主体的需要具有意义。这种对媒体的生存理由的本质追问也就

① 之所以提及广义的党报,是因为抛去意识形态和特定历史场合等方面的不同,仅就作为政党的宣传工具这一点而言,西方无论是政党报纸时期还是当下由政党所掌控的"政党报"和当今中国特定语境下的"党报"具有某种类似性,其演进发展的逻辑可供参考。

是"媒体价值"。媒体价值是具有特定属性的媒体对于受众主体需要的意义关系。媒体本身及其属性构成价值的客观基础,受众主体的需要则体现价值的主观尺度,即受众对媒体的价值评判和价值选择。 作为社会主体的受众是媒体价值的决定者和主导者,媒体是否具有价值以及在多大程度上具有价值, 取决于受众主体选择何种媒体来满足他们的相关需要。

媒介依赖论认为受众个人越依赖于通过使用媒介来满足需求,媒介在个人生活中所扮演的角色就越重要。就宏观的社会层面而言,依赖某种媒介的受众个体越多,这种媒介的影响力就越大,在社会中的角色就越发重要。[1]根据媒体依赖论的观点,受众对媒体存在三种类型的依赖:理解依赖(理解自我和社会)、定向依赖(指导行动与决策)和娱乐依赖。就媒体价值而言,这三种依赖关系实际上表明了受众对于媒体的需要类型和对于某种媒体是否能够满足其需要类型的价值判断和价值选择,以及具有不同媒体特性和价值属性的媒体对这些需要类型的满足。主客体两方面的结合让这种媒介依赖关系得以确定,并从"媒体一受众"的结构中界定了媒体的信息价值、娱乐价值以及社交价值。[2]值得注意的是,媒体的信息价值实际上包含了两个方面,一个是政经、文体、娱乐新闻包括生活资讯等的讯息提供,另一个是意见主导和舆论引导。

二、党报的传统生存

政党的观点斗争和宣传影响需要是党报产生和存在的前提条件,因此党报的传统生存无一不指向 媒体的信息价值,更具体地说,是媒体的"意见主导和舆论引导"价值,而不是娱乐或社交价值。从 世界范围报纸媒体发展来看,在发轫之初,政党报是最早兴起的报纸形态之一,其得以勃兴的原初价 值正是舆论引导和意见整合。

与此类似,作为中国共产党各级党委的机关报,党报是"党的重要的宣传机关,党的喉舌"^[3],其最主要的任务是"以最快的速度传达中央的最新精神……抓住社会舆论的热点,发表有权威性的言论,以起到正确引导舆论的作用。"^[4]

从媒体价值的客观向度来看,党报所具备的党最主要的宣传和发声工具的价值属性是其媒体价值的客观基础,这些媒体价值属性正好与这一时代特定生存环境下中国共产党及革命统一战线的主体需要相契合。党报紧密配合各个时期的工作和斗争形势,向国内外及时传达党中央的路线、方针、政策,在国内革命战争、抗日战争、解放战争时期都发挥着极其重要的作用。因此,党报"舆论引导"和"意见主导"的传统价值生存是不言而喻的。

客观地说,党报的"舆论引导"和"意见主导"的传统价值是用一种直接的宣传方式来实现的。在长期的宣传实践中,党报逐渐形成基本报道模式:以会议新闻和政要报道传递党和政府的最新动态,以理论文章和社论等方式阐述党的路线方针政策。另一方面,党报通过直接甚至有点直白的宣传手段来实现其舆论引导的价值,是建立在革命战争的特定时代和特定地区的主体需要上,既具有必要性,同时也具有历史特定性。这种党报价值及其实现方式一直延续到建国之后,党报无论是在宣传党的观点、团结群众以及批判错误的思潮等方面一如既往地发挥着重大作用。

然而,"价值绝不是某种只存在于'彼岸世界'的纯粹抽象的超验实在或本体,或者说,价值本身是现实世界的经验性存在,具有经验现实性。"^[5]党报的媒体价值关系的建构有赖于处在特定的时空背景下的主体与客体。毋庸置疑,随着党和国家的重心由农村转向城市,由战争走向建设与发展,党报价值的主体向度,即人民群众的主体需要已经发生了改变。党内一些有识之士意识到这个问题,也曾倡议和着手过党报的改革以适应新的国内外形势和人民群众的需要。但由于种种历史原因,党报的这种以宣传进行宣传,纯意识形态化的舆论引导一直延续到改革开放以前。

三、市场化冲击下党报的价值扩张

20世纪80年代初以来,随着中国社会进入改革开放的新阶段,晚报和都市报开始兴起。由于党报

通常是日报,晚报一直被视为其补充。都市报一般创办于中心城市,以核心市区的各阶层市民为读者对象,以报道都市生活为特色。不管是晚报还是都市报,市场化媒体的核心价值都是立足于资讯提供,注重报道的趣味化、大众化、通俗化和实用化,为受众提供大量的社会新闻、体育新闻、文化新闻、娱乐新闻、文艺副刊以及有关日常生活的实用资讯,从而较之党报更好地满足了受众主体多元化的信息需要。

20 世纪 90 年代以后,很多党报为了应对市场化报媒的挑战,或主动或被动地扩张其媒体价值:在保留其"舆论引导"和"意见主导"传统价值的基础上,增版扩容,以信息量的大幅度提升,将资讯提供纳入其媒体价值关系中。客观地说,市场化报媒冲击下党报的这种价值扩张并不乏成功者,其中佼佼者如《广州日报》。党报早期的对开 4 版,在政策、党政会议等党报必须完成的宣传报道之外,确实欠缺版面来进行资讯提供。《广州日报》多次扩版则为提高信息量、丰富资讯内容提供了条件。在保留自身作为党报的权威性、公信力等媒体价值属性,实现其"舆论引导"和"意见主导"价值的同时,大量提供社会文化、娱乐体育等新闻资讯以及与受众主体的日常生活工作密切相关的实用资讯。[6]

但《广州日报》以及《人民日报》、《南方日报》等少数几家增量改革式的价值扩张成功的党报,其成功都有各自的特殊性,并不具备普适性或普遍性。实际上多数党报价值扩张的努力都并不是那么成功,这种不成功根本上是由于党报作为一种特殊的报纸,具有自身的政治目的,因而必须遵守特定的政治逻辑。换言之,"舆论引导"和"意见主导"是党报在任何情况下都必须坚守的核心价值,无论市场化还是非市场化,这一点都确定无疑。因此,党报的价值扩张有其自身的限制和底线,这也就是与市场化报媒相比,党报的独特的媒体价值属性。"资讯提供"的价值,对于市场化报媒而言是安身立命之本,而对于党报而言,则只是应对挑战而扩展出来的价值。由于媒体价值属性的种种限制,党报相对市场化报媒,在"资讯提供"价值这一点上完全处于劣势。另一方面,在党报的优势和传统价值——"舆论引导"与"意见主导"上,多数党报仍停留在传统的纯意识形态宣传的价值实现模式上,无法真正与处于改革开放以来日益发展的受众主体对可信度高、意见引导式、权威性信息的需要相对接。

这样,在"党报—受众"的主客体关系之间,扩展价值无法与市场化报媒竞争,传统生存的核心价值又跟不上特定历史条件下受众主体的新的需要。因此,除少数成功者外多数党报进退两难,裹足不前,无可避免地发生价值衰减,受众主体经由其价值评判,选择其他媒体来满足其对资讯、意见和舆论的信息需要,从而消解了自身与党报之间的价值关系,集中表现为读者群,尤其是自愿订阅读者群的缩减,以及整体发行量的持续下滑。

四、党报未来发展的价值取向

21 世纪以来,以互联网为代表的新一代媒体崛起,判然有别于传统媒体。基于数字技术和通讯技术的网络媒体只有无数作为节点的计算机终端或者移动数字终端之间的相互连接,而不依赖于某一个特定的中心节点,并不存在传统媒体中的那种"一个或一些专门负责提供内容的中心节点和专门接收这些内容以满足需要的其他节点"的二元结构。传统媒体的中心节点作为"受众一媒体"二元结构中垄断的信息生产者和提供者,受限于其载体、成本和时间等因素,网络媒体则提供"所有节点对所有节点、所有人对所有人"的框架和平台,让专业信息生产商、专业信息集成商以及非专业的机构和个人能够以多种形式、低成本甚至无成本地参与信息的生产和传播。就受众对媒体的价值判断和价值选择而言,网络媒体具有海量的免费信息、更多元化的信息源、更为主动的信息获取、更平等的横向交流。因此,较之传统报媒,网络媒体能更好地满足受众主体的信息需要(尤其是政经、社会、娱乐、生活等通用资讯)。因此无论承认与否,传统报媒的资讯提供的信息价值正向网络媒体转移。

另一方面,网络媒体基于数字技术的海量信息储存和传输以及"所有人对所有人"开放的互动式体系,在提供海量的、多来源、多元化、互动式的资讯的同时,也意味着信息的混杂、冗余、无序和

离散。正如柯勒律治所言,"到处是水,却没有一滴水可喝。"从媒体价值的角度看,网络媒体价值属性优势体现在能够更好地满足受众主体对丰富多元信息的需要,却同时意味着对受众主体可信度高、意见引导式、权威性信息的需要无能为力。

报纸媒体长期以来作为专门的信息生产社会组织和专业的信息传播者,恰恰拥有网络媒体所不具备的公信力、权威性、接近核心信息源等价值属性。这些价值属性,尤其是在党报身上体现得淋漓尽致。

党报作为各级党政机关的下属部门,最为接近甚至在某种程度上是垄断着党委、人大、政府、政协及各级党政部门等最重要的新闻信息源。很多情况下,党政部门对于重要事务的信息发布,规定只允许党报参与采访,其他媒体只能转载,甚至有些媒体连转载的资格都没有。因此,不同于社会、娱乐、文化、体育等通用资讯,第一手的关于党的方针政策以及关乎国计民生、具有深远社会影响的重大新闻的获取与传播并不可能为网络媒体乃至其他报媒所替代,而是为党报所独家掌握。

更重要的是,作为各级党委的机关报,党报具有"法定"地位,代表同级党委的立场和观点,这是其他市场化报媒如都市报无法比拟的天然的政治优势。上述重大新闻的权威发布,除了有赖于对核心信息源的接近之外,更需要由政府信用带来的党报的权威性和公信力。这一点特别是表现在有关政策文件的发布、重大国际交往和重大突发事件等重要信息的披露上。要了解党和政府的大政方针,往往将阅读党报作为首选,这就是党报的权威性和公信力所在。重大新闻和党政事务的权威发布不只是资讯的提供,其本身就蕴含着正本清源的"舆论引导"和"意见主导"的价值。不仅如此,党报的权威性和公信力还在于对时政新闻、经济新闻和权威政策的解读、分析与评论。当受众面临复杂的社会现象,面临众说纷纭的意见疑惑不解时,都习惯在党报上寻找权威的意见。这正是党报"舆论引导"和"意见主导"的价值呈现。据中国传媒大学党报党刊研究中心 2006 年的调查数据,对于不同渠道发布的同类新闻,有61%的人更信任党报的消息来源;读者对目前党报表示满意(基本满意+比较满意+非常满意)的比例为73%。对党报满意程度最高的两个方面依次是:权威性与公信力。[7]

由于党报独特的媒体价值属性,如果仅就党报的生存发展而言,这种由新媒体所引起的环境改变在某种意义上是对其有利的。一方面,相对于网络媒体长于丰富多元的资讯提供、短于舆论引导和意见整合,党报所拥有的公信力、权威性、接近核心信息源等媒体特性在"资讯提供"和"意见主导"这两种媒体价值上的表现正好相反:党报根本就是以舆论引导和意见主导为专长的。被网络媒体无可替代的丰富多元的通用资讯提供的价值,对党报而言,只是为应对市场化报媒挑战而扩展出来的价值,本来就不是党报媒体价值属性的优势所在,因此这一块价值本身就可以让渡出来。这种价值的替代和转移,在党报那里实际上是未动根本的。甚至我们可以更进一步说,网络媒体对传统媒体资讯提供的价值的替代,在某种意义上,是对党报在资讯提供这一既非其擅长,又非其志趣,但因为市场化报媒的冲击不得已而为之的扩展价值上所存在弊端的消除。另一方面,在信息源单一、信息垄断的弊端为网络媒体的崛起而消除之后,党报上述公信力、权威性、接近核心信息源的优势价值属性开始凸现,成为满足受众主体在网络媒体背景下随着信息混杂和过剩加剧必然不断增加的对可信度高、意见引导式、权威性信息的需要的优势选择。

因此,在新媒体环境下,党报寻求生存发展的核心价值取向应该是在将其资讯提供的扩展价值让渡给网络媒体的基础上,强力回归到其赖以安身立命的核心价值,也即向意见主导和舆论引导价值的回归。党报拥有的公信力、权威性、接近核心信息源等独特的价值特性,是党报实现价值强力回归的客观基础。就其媒体价值的主体向度而言,受众主体的需要是多元的,在新媒体多元信息混杂的环境下,在对于社会文化、娱乐体育、生活服务等通用资讯的需要已为新媒体以及其他媒体满足的同时,又凸现出新的需要,也就是对具有公信力的信息(尤其是在事关重大,却有众说纷纭的情况下)和权威性的新闻解读和舆论引导的需要。这样,媒体价值属性和受众主体的需要对接,构成了党报意见主导和舆论引导价值回归的现实基础。

(上接第8页)

更为重要的是,作为报纸媒体的一种具体类型,党报在中国语境下是如此特殊。它的创立和存在, 具有一般媒体所不具备的与生俱来的政治逻辑和目的。从传播者的角度看,党报的"舆论引导"和 "意见主导"价值从来就不只是简单的是否能实现的问题,而是必须实现的问题。如果说"舆论引导" 和"意见主导"是党报得以产生和生存的传统价值,是市场化报媒冲击下党报作为党的宣传工具所必 须坚守的核心价值,那么它更是新媒体环境下党报必须回归的价值。

参考文献:

- [1] 斯坦利・巴兰、丹尼斯・戴维斯、大众传播理论:基础、争鸣与未来 [M]、曹书乐译、北京:清华大学出版社、 2004: 315.
- [2] 张咏华. —种独辟蹊径的大众传播效果理论:媒介系统依赖论评述[J]. 新闻大学,1997(1):29-33.
- [3] 穆青. 穆青论新闻 [M]. 北京: 新华出版社, 2003: 317.
- [4] 范敬官. 总编辑手记 [M]. 北京: 人民日报出版社, 1997: 49.
- [5] 赖金良. 关于价值哲学与价值科学的思考[J]. 学术月刊, 2006 (9): 66.
- [6] 王冰, 范占英. 访戴玉庆社长: 掀起报业改革第三次浪潮 [N]. 中国新闻出版报, 2007-9-14 (A12).
- [7] 中国传媒大学党报党刊研究中心课题组. "人民共和国党报论坛"第三届(2006)年会综述[J]. 现代传播,2006 $(6) \cdot 125.$